

亮“典”纷呈 法护民生

—2025年陕西“民法典宣传月”侧记

今年5月是全国第五个“民法典宣传月”。为进一步推动“八五”普法工作走深走实，

让民法典这本“社会生活的百科全书”走到群众身边、走进群众心里，陕

西各地各部门立足实际、创新形式，开展了一系列特色鲜

明的民法典宣传活动。



5月12日，榆林市米脂县人民检察院联合团县委走进职业技术教育中心，开展“‘典’亮生活，守护美好”主题普法宣讲活动。

活动现场，检察干警以“遭遇网络暴力如何应对”“见义勇为受伤责任承担”“父母能否处置孩子压岁钱”等话题为切入点，结合民法典中未成年人权益保护、人格权、侵权责任等法律条文，通过“案例+条文+解读”讲解法律法规。同时，借助动画短片、情景模拟、互动问答等方式，围绕防范校园欺凌、网络打赏纠纷、个人信息保护等方面展开讲解，引导学生运用法律武器维护自身合法权益。

在互动环节，面对学生提出的“起侮辱性绰号是否违法”“父母未经允许查看日记怎么办”等问题，检察干警结合司法实践与典型案例逐一解答，并现场发放《青少年民法典漫画手册》、法治书签等资料300余份，让法律知识在趣味互动中入脑人心。

随着民法典宣传热潮不断高涨，各地校园普法活动也在持续升温。5月14日，宝鸡市中级人民法院与市司法局、市人社局等单位工作人员走进宝鸡铁路技师学院，开展民法典进校园暨家庭教育普法宣传活动。

活动现场，宝鸡中院未成年人案件综合审判庭庭长杨瀚黎重点讲解了民法典家庭教育部分主要内容、作用及意义，并围绕家庭教育促进法的立法背景、重要意义、家庭责任和法律责任等内容进行了细致宣讲，通过以案释法、引经据典，让学生们充分认识到学习法律的重要作用，激励大家在今后的学习和成长过程中奋勇争先，当好家庭的“小主人”、社会的“好公民”。活动现场还发放了宝鸡中院精心制作的家庭教育促进法、未成年人保护法等宣传资料和典型案例集。

5月19日，在商洛市洛南县职教中心，一场以“民法典守护少年的你”为主题的宣讲活动正在进行。

洛南县人民法院花石浪法庭法官王熳煊根据学生年龄特点，以通俗易懂的语言，详细讲述了“民法典是什么”“民法典如何保护我们”“生活中的民法典”等内容，并结合“校园欺凌”“直播打赏”等热点话题，用真实案例向师生普及法律法规。

在互动环节，针对学生提出的“限制民事行为能力人在网络平台打赏是否有效”“未成年人遭受校园暴力应如何保护自己”“如何避免宠物伤害人”等问题，干警逐一耐心解答，并引导学生树立正确是非观，对侵害自身合法权益的人或事勇敢说“不”，运用法律武器保护自己。

此次活动还设置了“法律知识闯关”有奖问答环节。干警为踊跃回答问题的学生发放小礼品，引导他们在问答中了解掌握法律知识。

“通过真实案例把民法典同日常生活结合起来，学生们更有兴趣也更容易接受，这样的普法很贴心。”该中心教师说。

此外，汉中两级法院还邀请学生走进法院感受沉浸式普法。5月17日，汉中市中级人民法院联合汉台区人民法院开展“民法典宣讲暨未成年人保护”法治宣传教育活动，组织汉师附小80余名学生走进汉台区法院沉浸式体验法院工作。

活动中，学生们先后参观了诉讼服务中心、审判法庭、少年法庭等场所。汉中中院民三庭法官结合未成年人骑共享单车的风险、父母离婚后姓氏的选择、校园欺凌与社交冲突的防范等案例，为学生们讲授了一堂生动实用的法治课。

“现在开庭！”与此同时，一场模拟庭审在汉台区法院拉开帷幕。该院速裁审判庭庭长晏菲飞指导学生们模拟审理一起刑事案件。从庭前准备、法庭调查、法庭辩论，到被告人最后陈述、评议和宣判，角色扮演以及庭审过程严谨有序，让学生们深刻体会到了庭审现场的庄严肃穆，“零距离”感受到了司法威严。

“若在今日，杨志何须拔刀？民法典就是‘降魔杵’！”醒木一拍，《水浒传》的经典桥段“杨志卖刀”就这么活灵活现地呈现在西安西电变压器有限责任公司礼堂中。

5月15日，由西安市司法局联合莲湖区司法局、市律师协会等单位举办的法治宣传活动在该公司上演。以上节目便是临潼区司法局创新推出的《法治评书》系列，评书节目将《水浒传》经典桥段与民法典“买卖合同风险转移”“名誉权保护”条款无缝衔接，让法律条文与传统曲艺有机融合，引得现场掌声不断。

“没想到，合同中的小漏洞竟然有可能引发法律风险，你们讲的内容真是太实用了。”宝鸡市凤县腾飞药品零售连锁有限责任公司员工李女士说。

同日，凤县人民检察院检察干警走进腾飞公司，开展民法典护航企业经营法治宣传活动。

活动中，检察干警结合企业经营中涉及的法律风险点，针对常见的合同纠纷以及侵权责任纠纷，详细讲解了民法典中关于合同订立、格式条款、违约责任等法律规定，并发放民法典重点条款解读等宣传资料，提醒企业注意合同交易中的责任风险。

活动还设置了现场提问的互动环节，企业员工围绕“网络销售药品是否可退货”“药店如何依法宣传”“签合同时怎么避免法律风险”等问题积极提问。检察干警用通俗易懂的语言向员工答疑解惑，并结合检察机关法律监督职能，对涉及民事检察监督的内容逐一释明。

与此同时，铜川市也组织各区县单位围绕合同履行、安全生产等核心问题，走进企业开展普法宣讲。

“我们缝衣服时要区分针脚疏密，民法典保护个人权益也讲究‘时效期限’。”铜川市印台区司法局印台司法所工作人员说。

5月15日，该所工作人员走进辖区箱包服饰加工厂，开展了一场民法典宣传活动。

活动中，工作人员通过发放宣传资料等方式，向车间职工讲解民法典的主要内容和条款。针对职工关心的话题，工作人员将法律知识与工作生活相结合进行详细讲解，引导职工树立法治观念和规则意识，学会运用民法典维护自身合法权益。

图① 5月17日，汉中市中级人民法院法官李晓为学生解读民法典条文。
通讯员 郑真 摄

图② 5月15日，铜川市印台区司法局印台司法所工作人员为箱包服饰加工厂职工讲解法律知识。
通讯员 席秦玲 摄

图③ 5月18日，渭南市蒲城县苏坊镇司法所工作人员到党定村八组，开展民法典知识宣传活动。图为工作人员为瓜农讲解法律法规。
本报记者 张建锋 通讯员 罗兴仓 摄

5月13日，汉中市南郑区委依法治区办、司法局、区委政法委、经贸局等10余家单位在民乐园法治文化广场举办了“民法典宣传月”集中活动。通过播放民法典宣传片、设立法律咨询台、摆放宣传展板、发放宣传资料的方式，向群众讲解婚姻家庭、邻里关系、合同纠纷等法律知识，引导群众牢固树立“办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法”的法治理念。

据统计，现场共发放各类法治宣传资料2000余份，赠送手提袋、毛巾、扇子等法治宣传品800余份，提供法律咨询60余人次。

延安市的法治氛围同样浓厚。5月15日，延安西服务区联合延安高速路政执法支队开展“学好用好民法典 做尊法守法好公民”主题宣传活动，将法治课堂“搬”进高速公路服务区。活动现场设立法治宣传专区、悬挂“民法典护航美好生活”主题横幅、布置图文并茂的民法典知识展板，营造浓厚法治氛围。服务区工作人员和路政执法骨干现场为司乘人员解答婚姻家庭、交通事故、劳动纠纷等法律问题。

咸阳市武功县也将法治课堂“搬”进了法治广场。5月16日，武功县人民检察院在县法治广场开展了以“‘典’亮生活，守护美好”为主题的民法典集中宣传活动。

活动现场，干警通过设置法律咨询台、发放宣传手册等方式，用通俗易懂的语言，详细讲解民法典中婚姻家庭、财产继承、合同纠纷、侵权责任等内容，引导群众养成自觉守法、遇事找法、解决问题靠法的意识和习惯。针对群众普遍关心的电信诈骗、网络侵权等问题，干警现场传授防范技巧，提醒群众提高警惕、增强自我保护意识。

此次宣传活动共发放宣传资料500余份，解答群众法律咨询30余人次，受到群众一致好评。

“看露天电影比刷手机有趣多了，还能从中学到法律知识，希望这样的活动以后经常办！”渭南市大荔县东大社区居民刘翠梅说。5月20日晚，渭南市大荔县中心广场上，一场别开生面的“法治电影夜市”开场。

这是大荔县司法局联合大荔县电影传媒有限责任公司开展的“一月一主题”“公益电影+普法”活动，将法治文化与群众喜闻乐见的观影活动深度融合，让宣传既有温度又有广度。

影片开场前，一段围绕“民法典宣传月”的法治微视频率先点亮银幕。短片以真实案例为蓝本，通过情景再现、法条解说等方式，展现了劳动合同签订、婚姻家庭纠纷化解及防范电信网络诈骗等方面的法律知识。观影间隙，工作人员手持普法宣传单和法治团扇穿梭于人群中，为群众送去清凉的同时，将法律条文融入家长里短。

铜川市则充分利用法治宣传教育展厅、法治文化公园等普法阵地，借“五一”假期人流量高峰开展法治文化活动，丰富居民文化生活，增强民法典影响力。

位于铜川市耀州区的薛家寨革命旧址、照金纪念馆，通过开展民法典主题宣传、红色法治宣讲活动，向群众讲述“投豆选举”等红色法治故事，引导他们在参观和游览时潜移默化地学习法律知识、传递法治观念、感受法治力量。

从校园教室到企业车间，从城市广场到高速公路服务区，陕西各地以丰富多样的形式推动民法典深入人心。随着普法活动的不断推进，法律的力量正稳健落地，成为守护群众生活、促进社会和谐的坚实屏障。

(本报报道组)

法治育青苗
『典』亮成长路